

都市快评

堕落的专家比“瘦肉精”更可怕

河南省焦作市中级人民法院和河南省沁阳市人民法院25日分别公开开庭审理了两起涉“瘦肉精”刑事案件,以犯有以危险方法危害公共安全罪、玩忽职守罪,当庭分别依法对8名被告人作出一审判决有期徒刑至死缓。与此同时,岳阳市公安机关经过两个多月的侦查,查清全国首例瘦肉精新品种——苯乙醇胺A的来源。犯罪嫌疑人全部得到控制,涉案8人中,7人被逮捕,浙江大学教授邹某被刑事拘留。(本报今日A18版)

声势浩大、穷追猛打瘦肉精的战斗正在进行中,瘦肉精新品种——苯乙醇胺A却已“继往开来”,这一现象使人震撼。几乎集举国之力围剿瘦肉精,两起涉瘦肉精刑事案件

尚在追诉中,可现实状况是:瘦肉精新品种应运而生,并迅速进入了销售网络,而其中起关键作用的,竟然是名牌大学教授。如果不是岳阳警方及时发现,这场全国性的“打瘦”战争差点流产。

综观这一系列事件,既有喜又有忧。喜的是,焦作市中院、沁阳市法院的一审判决,首次将“以危险方法危害公共安全罪”纳入惩治食品安全犯罪中,足显司法界对涉瘦肉精犯罪构成及其危害性的高度认知。不管是主观故意,还是听任危险后果的发生,制售、使用瘦肉精均已构成以危险方法危害公共安全罪。这一最高可判死刑的罪名,对震慑犯罪无疑具有重要意义。众所周

知,一个纵容失信的环境,比失信行为本身更加可怕。假冒伪劣为什么如此猖獗?一语以蔽之:违法犯罪的成本太低。面对中国目前食品安全的乱局,提高违法犯罪的成本,以有效制衡其私欲膨胀、铤而走险的贪念,无疑是良策。这也是国际司法界通常的做法。

忧的是,瘦肉精新品种案中,再次出现不良教授的阴影。时下的中国,专家或者教授,其地位与名声受到了严峻的挑战。中国的知识精英纷纷卷入各种丑闻风波,甚至千夫所指的食品犯罪领域,着实让人痛心疾首。说直白点,瘦肉精也好,某些违禁添加剂也好,如果不是某些专家、教授的主导,它们

是不可能研制出来并流向市场的。

专家、教授属于社会精英,在中国传统文化的语境中,知识精英始终兼具道德楷模与学问领袖的双重身份。社会精英们的堕落,无疑表明主流社会道德价值观的沦丧。有人认为,当前中国教育“重利轻义”的倾向与知识界的信用坍塌有着必然的联系。这只是事物的一个方面。另一方面是,相当的知识精英们已主动脱下道德的外衣,在扭曲的价值观的驱使下,不择手段去攫取更大的利益。如果不采取刚性的措施让专家和教授的行为高尚起来,那么,食品安全乃至其他一切领域的战争,将是长期的、艰巨的,乃至是不可能取得胜利的!

■吴晓华

要闻快报

徐守盛为长沙市望城区授牌

25日,省委副书记、省长徐守盛,省委常委、长沙市委书记陈润儿一行深入长沙望城区调研,并出席望城撤县设区授牌仪式。徐守盛为望城区授牌。

徐守盛指出,这次撤县设区,是望城“十二五”伊始的重大发展机遇,要在统筹城乡发展上当标杆。望城县改区,不仅大大拓展了长沙的发展空间,而且为全省统筹城乡发展提供了一块肥沃的“试验田”。

望城撤县设区后,长沙市城区面积将是原来的两倍。

■记者 曾力力

非常语录

“我真傻,真的,我们桥北的房价如果涨到20000,我就发财了……”

近日,在南京房产网站“华侨路茶坊”,一篇《一个炒房者的结局:祥林嫂炒房亏空轻生》的帖子瞬间被网友顶上头条。有网友感叹“炒房迟早要成祥林嫂”,也有网友表示“没炒房的才会沦落到这种地步”。

“我们天天说,我们中国的劳工成本低,你完全搞错了,中国人是工资低,劳工成本一点儿都不低。”

著名经济学家郎咸平与人探讨中国经济为何再次放缓,提及中国劳动成本时这样说。他称,工人素质不如美国,就这么简单。

一闻百见

水浒反腐“十八招”



针对水浒文化的反腐内涵,山东省梁山县委水浒文化研究专家进行整理,归纳出了水浒反腐“十八招”,即18个经典故事,包括:除暴安良、威武不屈、抱打不平、以身作则等,在此基础上建成国内首个“水浒特色”廉政教育基地。该基地投资25万元,建设面积300余平方米,整个展厅分为案例警示、清官廉吏等十余个板块。

重庆网友:是在教唆官老爷变身蝙蝠侠、蜘蛛侠抑或高铁侠?

网友“魔女纱织”:我看就是给当地搞经济建设找一个噱头。

绍兴网友:难不成是黔驴技穷了?居然要向梁山好汉讨教反腐良策。

网友“天天坏笑”:靠文化反腐就是个笑话,吃一百盘小葱拌豆腐不如送监狱里吃一个窝窝头有威慑。

泉州网友:反腐教育基地不少了,真正廉洁要靠制度监督。

网友“西里糊度”:腐败将一群好汉逼上了梁山,借水浒搞反腐败有创意。

《威海到长沙客车起火41人遇难》后续

携运易燃品酿惨剧,6人被刑拘

信阳客车大火原因基本查明 交通部:卧铺客车强制装监控,凌晨2点至5点应停车休息

22日凌晨4时许,一辆由山东威海开往湖南长沙的严重超载(核载35人,实载47人)双层大客车在京珠高速由北向南938公里又700米处突发大火燃烧,造成41人死亡,6人受伤,其中1人重伤。截至24日,9名在事故中遇难的湖南老乡身份已确定。

【进展】先行赔款500万元已到位

记者从公安机关获悉,22日凌晨发生在河南信阳境内的卧铺客车燃烧事故,系事故车上非法携带、运输的易燃化工产品引发大火所致。现已抓获6名犯罪嫌疑人,并依法刑事拘留。目前,有关机构仍在对事故进行详细调查,待查清后将涉案人员进行依法惩处。

另据记者25日从太平洋产险河南分公司了解到,事故发生后,该公司立即成立事故理赔工作小组,已先行预付受害人赔款500万元。

【寻亲】百名家属赴河南验DNA

截至24日傍晚,已有35名失踪者的近百名家属赶到河南信阳登记信息,抽取血液验证DNA。

信阳市公安局事故登记小组一工作人员24日表示,DNA将由市局刑科所进行比对,并尽快将结果通知死者家属,“这项工作很复杂,只有采父母、兄弟姐妹或孩子的血液才好比对,我们认为此次登记的死者人数,可能比实际死亡的人数要多。”



7月22日凌晨4点左右,京珠高速信阳明港附近一辆大客车发生燃烧。客车烧毁只剩下骨架。

对策

交通部:制止严重危及桥梁安全超限车辆上路

为改进卧铺客车的安全管理,交通运输部24日决定,对全国卧铺客车实行特别监管措施:第一,卧铺客车必须强制安装车载视频装置,由企业随时监控车厢内情况;第二,针对凌晨3时至4时事故高发的规律性特征,对超长途连续运行的卧铺客车,积极推行凌晨2时至5时临时停车休息的措施。

交通运输部副部长冯正霖强调,要求各地要进一步加强加强对道路运输车辆的动态监管。凡未按规定安装卫星定位装置的车辆,一律不予核发道路运输证。

冯正霖要求贯彻落实今年7月1日实施的《公路安全保护条例》,加大治理超载的力度,坚决制止严重危及桥梁安全的违法超限车辆上路上桥,维护公路安全。

本土连线

长沙正积极推广凌晨2点至5点停车

远在信阳的伤者牵动了家乡每一个人的心,道路车辆的安全检查更加不容忽视。省人大常委会副主任、省委政法委书记李江,副省长刘力伟等一行日前来到我省京珠高速南大门的小塘公安检查站,一方面检查即将召开的大运会的安保工作,另一方面要求严查客车隐患,杜绝安全事

故。

另据记者了解,针对交通运输部24日新政策,长沙卧铺车监管也出台了系列新举措:超过400公里,配备两名驾驶员;凌晨2点至5点停车,正在积极推广;安装GPS定位系统监控车速。

■综合新华社、央视、京华时报、大河报